



要长期稳定地保障粮食等主要农产品有效供给,挑战依然不小。必须进一步完善农业支持保护体系,健全农产品价格支持保护制度,发展农产品精深加工,增强务农种粮吸引力——

粮食连年增 挑战仍不小

乔金亮

农业部日前发布的信息显示,我国夏粮丰收已成定局,夏粮产量迎来“十连丰”。2004年以来,在经历了耕地和水资源约束“双紧”、气象灾害与生物灾害“双灾”、物化成本与人工成本“双涨”等多重考验下,粮食连年增产成为我国经济社会发展中的突出亮点。

90年代中后期的总量平衡、丰年有余,转变为目前的总量基本平衡、结构性紧缺。同时资源约束趋紧、气候变化影响加剧等因素的挑战逐渐突出。连年增产后,要长期稳定地保障我国粮食等主要农产品有效供给,挑战依然不小。

从进口结构看,我国口粮需求保持基本稳定,但粮稻供求一直偏紧;谷物的饲料需求、加工需求保持较快增长,玉米由长期净出口转为持续净进口,饲用小麦明显增加;大豆、油料、食糖等需求旺盛,进口增加。

从种植效益来看,由于物化成本和人工成本不断提高,据统计,2011年3种主要粮食每亩净利润251元,远低于农民同时段的务工收入。根据入世承诺,我国“黄箱”支持总量可达农业总产值的8.5%,但目前实际只有1%。



汽车出口求量更要重质

汽车工业协会数据显示,5月份我国汽车产销分别完成178.05万辆和176.15万辆,今年前5个月累计产销分别完成907.72万辆和902.81万辆,同比分别增长13.5%和12.6%。值得关注的是,5月份汽车月出口低于上年同期,为近5年来首次下滑。

农业保险应加快发展步伐

当前正是樱桃上市的高峰期,而前一时期的阴雨导致北京门头沟区妙峰山镇樱桃沟村的樱桃大量裂果,优质樱桃比往年减产九成。樱桃沟村的村民们希望,有关方面能推出针对小作物的政策性保险,增强抗风险能力。

高考失利并非人生失败

20岁的四川省崇州市女孩王倩在复读一年后,今年高考成绩离三本线仍差6分。得知成绩后,她选择了割腕、喝农药结束生命。她在遗书上写道:“爸妈,我对不起你们……只有我死了,你们才能轻松。”

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博 <http://e.t.qq.com/jingjiribao>)

欢迎读者就热点经济话题发表评论,来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 杨开新



审计后 待问责

孙勇

审计署日前公布的57个中央部门单位2012年预算执行情况显示,多个部门在“三公经费”方面出现问题。“三公经费”中的公务招待费用超标在本次审计中多次出现,部门会议支出超标现象比较普遍。

现在的问题是,“三公经费”超支后怎么办?审计署大多的处理仅仅是要求杜绝此类现象再次发生,并没有更多的措施来惩治。这里面或许有其他原因不便多讲,但对其中的违规违纪现象必须予以查处,如果不能有效遏制,审计就会失去公信力。

加强对会议、出国费等方面的审计,与近年来强调严控“三公经费”的背景有关。除了加强预算编制之外,有关方面还应审视规定、制度本身的合理性,并完善配套制度。比如,在审计署的报告中,部分单位通过“转嫁费用”来控制会议消费被明确点出。

这些中央部门预算执行情况已有很大进步,一些问题还在频繁发生,说明相关制度还不够完善。审计报告显示,审计署2012年度预算执行中不符合财经制度规定的问题金额446.87万元,其他财政收支方面问题金额1957.43万元。审计署是负责审计中央部门的预算执行情况,是国家钱袋的“看门人”,出现这样的问题不应该。从严格意义上讲,不论是审计署的审计,还是财务制度的设计,都不能仅仅依靠人们的自我道德约束,需要依靠完善的制度和严厉的监管,才能实现审计不出问题。



按图索“骥”

在日前结束的安徽省直监狱系统公务员面试过程中,有人拾获了一名考官掉落的考生相片,相片背面还写有该考生的姓名和报考职位代码。

据了解,该考生父亲为安徽省某单位领导。这场面试被舆论认为存在提前内定等黑幕。

(宗文)

同工同酬,说到更得做到

龙敏飞

7月1日起,新修订的《劳动合同法》将正式实施。其一大亮点是明确规定“临时工”享有与“正式工”同工同酬的权利,并赋予人社部门依法开展经营劳务派遣业务行政许可的权利。

临时工与正式工“同工不同酬”现象饱受争议。两者干着同样的工作,工资却相差许多,各种福利更是不在一个水平。这样的现象无疑不合理,如今进行纠正是一种制度善

大雨考验城市“里子”

雷泓霏

中央气象台25日发布消息,长江流域主汛期已悄然而至,强降雨过程将一直持续到月底。在杭州,暴雨天气致部分地下室住户严重进水,居民纷纷舀水自救,有的甚至动用了抽水泵。

近年来,城市内涝已经成为需要引起重视的安全隐患。令人遗憾的是,在不少城市的总体规划和具体实施中,“重面子、轻里子”问题仍很突出,有些主政者和规划者缺乏长远眼光,并没有充分认识到开发和利用城市地下空间的价值。

笔者认为,为了避免暴雨影响到城市正常秩序,必须弥补地下管网建设的严重脱节。这就需要注重地面建设的同时,重视城市地下空间的开发,比如修建蓄水池、污水处理设备、修建交通路线、地下管网等地下公共设施,实施统一规划、设计、建设和管理。



中国与东盟发展阶段相似,双方在基础设施建设、能源、科技、农业等领域的合作潜力巨大,前景广阔

打造中国东盟经贸合作升级版

徐惠喜

今年是中国与东盟建立战略伙伴关系10周年。10年来,经过双方的共同努力,双方已形成全方位、多层次、宽领域的合作格局。

作为全球发展中国家间的最大自贸区,中国—东盟自贸区涵盖19亿人口,发展势头迅猛,区内贸易额从2002年的548亿美元上升至2012年的4001亿美元,年均增长20%以上。中国已连续4年成为东盟最大的贸易伙伴,而东盟也已超越日本,成为继欧盟和美国后中国在全球的第三大贸易伙伴。

今年是中国与东盟建立战略伙伴关系10周年。10年来,经过双方的共同努力,双方已形成全方位、多层次、宽领域的合作格局。作为全球发展中国家间的最大自贸区,中国—东盟自贸区涵盖19亿人口,发展势头迅猛,区内贸易额从2002年的548亿美元上升至2012年的4001亿美元,年均增长20%以上。

印尼政府计划在2013年把公共支出提高到GDP的15%。去年在柬埔寨举行的东盟经济部长系列会议提出,希望吸引更多中国企业参与东盟和中国的互联互通建设。未来一段时期,中国东盟间的全方位、深层次战略性的互联互通建设,前景可期。